

# 陕西日报社“服务群众 同心同行”社区行活动走进延安

## 暖冬送健康 服务不打烊

12月17日,陕西日报社“服务群众 同心同行”社区行活动在延安市宝塔区凤凰广场举行。此次活动以“暖冬义诊 全民健康”为主题,现场开展医保政策咨询、专家义诊、基础诊疗、疾病筛查等服务,同时还有反诈宣传、交规讲解、消防安全、急救技能教学、非遗宣传展示等活动,让群众在家门口享受实实在在的“一站式”服务。



### 多项基础诊疗集中送达

“医生,我这几天早上起来,有时候感觉头晕,你帮我看看这个报告,我平时应该注意些啥?”活动开始不久,家住附近的严师傅来到延安市博爱医院服务展位前咨询,他还将在上个月的体检报告拿来请医生“解读”。

延安市博爱医院心内科副主任医师刘媛媛一边仔细查看体检报告中的各项指标,一边询问严师傅平日里的饮食情况、作息时间,并提醒他需要注意的事项。“您肾脏有些问题,而且血糖情况也不稳定。现在天冷了,早上起来锻炼不要起得过早,最好先活动活动再出门……”

不远处的延安瑞康康复医院服

务展位前,一位“电子医生”吸引了不少居民排队问诊。居民将年龄、身高、体重等信息输入后,将食指放进检测仪器的测量孔,仅1分钟左右,这位“电子医生”便为居民出具了基础体检报告。

“您看这几项指标的数值,红色表示偏高,蓝色表示偏低,之后可到医院进一步检查。”医护人员为体检的群众解释报告里的内容,并提醒大家注意日常健康。

此外,宝塔区人民医院、凤凰山社区卫生服务中心服务展位也现场为居民开展测量血压、血糖等基础诊疗服务。

不远处的延安瑞康康复医院服



### 日常健康知识精准“投放”

“健康不仅是没有疾病,还是一种身体、心理和社会适应的良好状态。预防是促进健康最有效也最经济的手段。”宝塔区健康教育中心服务展位前,工作人员结合宣传手册,向前来咨询的群众细致讲解健康素养基本常识,从合理膳食、适量运动、戒烟限酒到心理调适,逐一普及科学健康知识,反复提醒大家养成规律作息和健康生活方式,增强自我保健意识。现场群众认真聆听,不时提出疑问,工作人员耐心解答,让健康理念深入人心。

“乳腺癌和宫颈癌是女性群体中发病率较高的两种恶性肿瘤,早期症状不明显,容易被忽视,早期筛查和规范治疗可显著降低死亡率,大家一定要重视起来。”在宝塔区妇幼保健院服务展位前,医护人员通过案例讲解、展板展示等方式,向群众重点科普“两癌”对女性健康的潜在威胁,详细介绍疾病早

期症状识别、日常预防措施等关键知识,叮嘱女性群体平时要保持健康体重,减少酒精摄入,注意个人卫生和情绪调节。同时,医护人员特别介绍,35岁至64岁的女性可携带相关证件到医院享受“两癌”免费筛查服务,做到早发现、早诊断、早治疗。

宝塔区疾病预防控制中心服务展位前同样人气十足。工作人员针对不同职业人群的健康需求,系统科普职业病的预防知识,帮助大家提升职业病防护意识和能力。同时,工作人员还为前来咨询的群众免费发放《职业危害因素识别手册》等宣传资料,方便大家随时查阅学习。

“刚刚在几个医院展位咨询了医生,他们都建议我要控制油脂总摄入量,还给我介绍了几种不同的调理方式。”居民施红军表示,在“家门口”既享受到诊疗服务,还学到了健康知识,这样的活动专业又贴心。



民警向市民讲解毒品的危害。



延安市宝塔区红十字会工作人向市民发放急救知识宣传资料。



活动现场的文艺表演。



### 各类惠民服务“零距离”

在延安市公安局宝塔分局服务展位前,民警结合实物,向群众详细讲解毒品的种类、危害及识别方法,尤其重点警示新型毒品的隐蔽性风险。

“现在一些毒品会伪装成跳糖、巧克力等,容易让人在不经意间误食成瘾。”民警反复提醒大家,日常要提高警惕,坚决不接受陌生人递来的食物、饮料和各类不明物品,遇到可疑情况及时远离并向警方求助,同时引导青少年树立正确的价值观,远离不良社交圈,增强自我保护意识。

此外,陕西省医疗保障局、延安

市医疗保障局、宝塔区医疗保障局、宝塔区消防救援大队、宝塔区红十字会、宝塔区非遗保护中心等服务展位也为群众送上了各项政策咨询、惠民服务。

宝塔区委常委、宣传部部长白宗奇表示,希望以此社区行活动为契机,进一步推动媒体传播力、影响力与社区服务能力、凝聚力的深度融合,搭建起“零距离、心贴心”的服务平台,真正把便民服务送到群众身边,共同构建起“媒体助力、社区联动、群众受益”的良好格局。

文/本报记者 文晨  
图/本报记者 马昭

## 政策科普送上门 医保服务暖民心

本报讯(记者 文晨)12月17日,陕西日报社“服务群众 同心同行”社区行活动在延安市宝塔区凤凰广场举行。在陕西省医疗保障局的指导下,延安市医疗保障局、宝塔区医疗保障局设立医保服务展位,解答群众相关疑问,将贴心便捷的医保服务送到群众身边,切实打通惠民政策落地“最后一公里”。

医保政策与群众健康保障息息相关,不少居民来到延安市医疗保障局、宝塔区医疗保障局服务展位前,向工作人员咨询关心的问题。其中,门诊慢特病申报是居民普遍关注的焦点之一。工作人员结合延安市2025年门诊慢特病最新政策,细致讲解申报关键要点,从病种范围、申报时间到材料准备逐一梳理。

“2025年城乡居民医保集中缴费期即将结束,还没缴费的居民要抓紧时间,可通过微信、支付宝‘医保缴费’进行线上缴纳,也可以到社区、银行网点线下办理,避免逾期影响明年医保待遇。”针对许多人咨询城乡居民医保的缴费时间、医保待遇等问题,工作人员反复强调缴费关键节点,提醒居民按



工作人员向市民发放医保政策宣传资料。本报记者 马昭 摄

时参保,并为大家讲解参保居民在定点医院门诊就医统筹签约流程、报销比例等。

考虑到老年群体对线上操作不熟悉,工作人员开启“一对一”帮扶模式,手把手指导老年人完成线上缴费、医保信息查询等操作,从输入身份信息到确认提交,每一步都细致讲解,全力解决老年群体的参保难题。对于没有携带智能手机的老人,工作人员告诉他们可以前往社区卫生服务中心,那里也

有工作人员提供“帮办”服务。

此外,工作人员还围绕参保登记、异地就医等热点问题,结合本地医保政策细则深入解读,让居民清晰了解政策要点,切实享受医保红利。

“我们今天借助社区行活动平台,希望通过‘面对面’政策宣传和答疑解惑的方式,让医保政策深入人心,让更多人知政策、享政策。”宝塔区医疗保障局待遇保障科科长王娜说。